



珍爱湿地 守护我们共同的家园



相关链接 世界湿地日

1971年2月2日,来自18个国家的代表在伊朗南部海滨城市拉姆萨尔签署了《关于特别是作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》。经过50余年的发展,《湿地公约》的内涵已由关注水禽栖息地和迁徙水鸟的保护,延伸到注重整个湿地生态系统及其功能的发挥。缔约方发展到目前的172个。中国政府于1992年正式加入《湿地公约》,成为公约第67个缔约方。

为了提高公众的湿地保护意识,1996年会议决定从1997年起,将每年的2月2日定为“世界湿地日”。

本版图片除署名外均由受访单位提供

湿地与海洋、森林并称为地球三大生态系统,被誉为“地球之肾”,具有涵养水源、净化水质、维护生物多样性、蓄洪防旱、调节气候和储碳固碳等重要生态功能。

今年2月2日,我们迎来第27个世界湿地日,主题为:湿地修复(Wetland Restoration)。旨在提高公众对湿地为人类和地球所做贡献的认识,促进采取行动来修复湿地。

近年来,镇江市湿地保护工作紧紧围绕省市部署要求,服务全市

生态文明建设、美丽宜居城市和精美镇江建设大局,积极履行湿地保护管理职责,印发了《镇江市“十四五”长江经济带湿地保护修复实施方案》,为今后湿地保护工作指明方向;加强省级重要湿地监管,开展巡护和遥感监测,监测中发现的疑似违法问题交给各市、区进行核查整改;严格湿地用途管控,完成丹徒区高桥LNG项目码头、长江南京航道局世业洲航道维护码头占用湿地有关工作;切实推进湿地保护修复

和湿地保护小区建设,2022年全市修复湿地1500亩,新建湿地保护小区5处,新增湿地保护面积2159.15公顷,自然湿地保护率从60.3%提升至65.1%;依托赤山湖国家湿地公园和镇江长江豚类自然保护区,结合“世界湿地日”“地球日”“爱鸟周”等开展科普宣传活动,提升公众湿地保护意识。

下面通过一组照片来看一下我们镇江的湿地保护成效吧。
(范蓉蓉 方良龙)

赤山湖国家湿地公园



赤山湖鸬鹚



赤山湖斑嘴鸭

陈洪泽 摄

长江湿地保护

近年来,我市抢抓“长江大保护”的战略机遇,围绕高质量目标定位,不断加大长江湿地保护力度,强化各项措施,切实维护长江湿地生态功能和生物多样性,受保护的湿地面积逐年增加,到2022年底,我市长江沿线已建有江苏省长江豚类省级自然保护区1个,县级湿地保护小区11个、长江扬中段暗纹东方鲀刀鲚国家级水产种质资源保护区1个,饮用水水源保护区3处和国家级风景名胜区1个,长江湿地保护面积1.62万公顷,保护率70.4%。



运粮河湿地保护小区



长江湿地丹阳段



镇江长江豚类省级自然保护区



冬日金山湖

朱峰 摄

小微湿地

除了大规模的湿地,我们身边的一些沟、渠、塘、浜、库等各类小微湿地更加贴近我们的生活,它们作为城镇、乡村重要的生态空间,发挥了不可替代的特殊生态功能。



南山北入口湿地



回龙水库



一汪小世界